

“00后”高职学生心理健康教育模式初探

胡守琴

江苏省南京工程高等职业学校,江苏 南京 210000

摘要:“00后”高职学生心理健康教育模式探索是现代高职院校教育改革的重要环节,对于现代化教育良好展开有非常积极的作用。学生心理健康教育是教育教学的关键环节,能够促进学生健康发展,学生心理保持健康,才能够积极地面对生活和学习中的问题,才能够最大程度发挥潜能,最终实现良好地发展。本文笔者针对“00后”高职学生心理健康教育模式进行分析研究,文章中简要阐述“00后”高职学生心理健康教育模式建立的重要意义,同时也提出当前心理健康教育中存在的问题,并通过心理健康教育模式解决相应的问题。

关键词:“00后”;高职学生;心理健康教育

高职院校是我国教育教学的重要组成部分,为我国培养大批的优秀专业技术人才,对于社会技术发展以及文化知识推广也有突出的贡献。高职院校人才培养中,人才技能培养以及人才思想和心理教育是主要环节,而心理教育又是整个教育环节的基础工程,学生在健康心理状态下才能够保持良好的学习状态,为自身的未来做好规划。当前,“00后”已经开始进入到高职院校,“00后”学生的自身特点以及社会环境,使学生的心理健康问题受到一定的影响。所以,在高职院校进行教育升级过程中,应该着重考虑“00后”学生的心理特点和影响因素,完成心理健康教育模式探索,最终实现高职学生心理健康教育发展。

一、“00后”高职学生心理健康教育的重要性分析

“00后”泛指2000年以后出生人口,在2017-2018年左右,“00后”基本完成中学教育正式进入到高等教育阶段,有很大一部分学生选择进入高职院校就读,完成专业技能学习,从而做好后续的人生规划。以年代划分人群是现代社会研究的基础,尤其是在我国高速发展阶段,不同阶段的不同人群,生存以及工作环境变化非常大。“00后”是我国目前最先进的一批人才,“00后”本身所处环境、接受的教育条件都是最优良的。但是,虽然“00后”所处环境优良、学习条件极佳,但也不代表学生本身不存在心理压力,所以在“00后”高职学生的教育中,完成学生的心理健康教育和辅导依然是教育辅导的重点内容,对“00后”学生进行心理健康教育辅导可以说意义非凡。

首先,从教育本身角度而言,心理健康教育是基础环节。心理教育包括心理调查、心理健康辅导、思想教育以及思想意识引导等工作,都是能够引导学生健康发展的重要工作内容。假设不进行心理教育,学生在高职院校仅是完成知识和技能学习,学生将无法更好的认知社会、认知价值观、甚至是无法走入社会,也是教育的最大缺失。所以,在当前高职教育展开中,心理健康教育非常关键,良好的心理健康教育能够帮助高职院校完成人才健康心理树立,帮助人才建立长远发展目标、同时接受正确的价值观引导,最终实现人生价值。

其次,从学生本身以及社会角度分析。人才的培养是为了社会的进步,是为了人才实现自身价值。而心理健康才是人才良好发挥能力的关键。心理健康的人才,自信、有活力、对社会充满爱意,愿意用知识和技能丰富人生以及回报社会。反之,如果在高职院校教育阶段,学生因压力和外界环境产生不健康心理,学生压力过大、过于自卑或者出现错误思想,都会影响到学生的一生,甚至有学生会出现极端行为,成为社会不稳定因素。所以,在高职院校阶段,完成“00后”的心理健康教育是出于个体发展和社会意义的综合考虑。

二、“00后”高职学生心理健康的主要影响因素分析

“00后”高职学生保持心理健康是现代高校教育的重要组成部分,对于高校教育教学实施有非常关键的作用,也能够最大程度提升教育教学质量。所以,在对“00后”高职学生进行健康教育

时,应该先对影响学生健康心理的主要因素进行分析,并且针对性地完成各项心理健康教育,才能够确保心理健康教育实施更加合理。

(一) 校园内部因素

校园内部因素是影响学生心理健康的主要因素之一,对于学生的影响十分关键。在校园内部影响“00后”学生的主要因素包括学生自我因素、学生学习因素以及学生生活因素等内容,并且各项因素又有不同的影响,导致学生在校园生活中出现各种问题,影响到学生的正常学习。

1. 学生自我因素影响。学生本身的心理状况会受到个人因素影响。学生个人家庭因素、学生个人性格、学生对自我心理状态的认知等因素都会影响到学生的心理。如,学生的家庭情况会对学生的心理造成严重的影响。XX学校对本校“00后”学生进行了心理调查,通过调查发现,单亲或者孤儿学生对现代高职生活的满意程度达到70%、而正常家庭的学生对当前高职学习生活的满意程度达到90%以上,这足以说明单亲或者孤儿情况的学生受到了一定影响,心理产生了微妙变化。而现代心理学研究也表明,家庭教育、家庭环境会对学生的心理因素造成影响。如果学生家庭情况过于复杂、家庭生活压力相对比较大,将会给学生造成自卑、焦虑等情况。

2. 学习因素影响。“00后”进入到高职学习,校园因素是影响到学生学习的主要因素之一,在实际的学习开展过程中,学习压力等因素问题也给学生造成了一定的影响。例如,在XX职业院校进行调查中,有60%的学生认为学业对自身有很大的压力,包括本身专业学习压力、未来学习规划压力等。而压力也会造成学生的心理负担,让学生产生恐慌、害怕以及不安等相应的心理症状,影响到学生的实际学习,不利于学生学习管控。另外,也有70%以上的学业压力来自未来就业问题。大部分“00后”高职学生在毕业后对于就业感到压力,影响到了学生的心理健康。

3. 学校内部生活因素。高职院校是学生生活的重要场所,学生在校园不仅要学习也要生活,校园内的学习也会给学生造成一定的心理困扰。如,学生在校园内人际关系、学生自身日常生活行为等,都会给学生的心理造成一定的影响。如,对XX学校的调查显示,校园人际关系中表示非常融洽占25%,比较融洽占50.3%,不好也不坏占23.4%,不太融洽占1.1%,非常糟糕占0.2%。非常融洽和比较融洽可以代表心理健康的学生,而除此之外,也有将近25%的学生认为人际关系一般。而这一问题引发笔者深思,是“00后”学生自

身问题?还是社会因素主导?关系不够融洽的诱因是什么?这都是引起学生心理变化的主要问题。

(二) 校园外部因素

“00后”高职学生心理健康也受到外部因素影响。校园因素是影响到学生心理的因素之一,因为在高职院校学习中,学生相对自由,与外界接触时间更多,并且加上现代互联网时代的到来,学生通过网络与外界也发生接触。所以,外界新闻消息、外界环境变化也容易引起学生的心理变化。尤其是对于“00后”而言,学生刚刚进入成年阶段,价值观不确定,很容易受到网络或者校园不良风气浸染,从而影响学生的实际学习。

三、“00后”高职学生心理健康教育现状研究

“00后”高职学生心理健康教育是现代教育实施的重点内容。当前,在我国核心素养教育背景下,高职学生的心理健康教育也更受重视。现代我国很多高职院校都开展了“00后”心理健康调查,并且也都开始了心理健康教育。但是,从目前看来,高职院校对于“00后”心理健康教育的展开效果并不明显,还存在一定的问题,具体包括以下几个方面。

(一) 心理健康教育质量不高。在社会竞争日益激烈的大背景下,大多数高职院校都把侧重点放在了教授学生专业技能和专业知识上面,对学生心理健康教育的重视程度并没有达到理想状态。有的学校就算开设了心理健康课程,也不过是形式主义,并没有在实际操作中给学生带来真正的心理疏导作用。

(二) 心理健康教育方法落后。心理健康教育应该区别于传统的知识教育,采用新式教育方法完成心理健康教育,才能够确保教育展开更加合理。但是,当前高职院校进行心理健康教育实施中,缺乏良好的方法应用。在进行心理健康教育中,更应该落实好各项健康教育工作,提升教育质量。实际的心理健康教育实施中,方法把握不合理,学生难以接受、甚至部分学生产生了厌烦等情绪,影响到了心理健康教育效果。另外,当前高职院校针对“00后”开展心理健康教育时,往往不够精细,顾此失彼。

四、“00后”高职学生心理健康教育对策总结

“00后”是现代高职院校教育的主要部分,同时也是我国未来社会建设的接班人。所以在高职院校的教育教学中,更应该做好高职院校教育效果的优化实施,实现“00后”良好的心理教育,确保“00后”心理健康。通过高职院校心理健康教育模式的升级,实现良好的健康教育。

(一) 做好心理健康教育宣传工作

心理健康教育宣传工作良好开展是心理健康教育模式升级的重要组成部分,对于现代教育教学实施有非常积极的作用,还能够最大限度提升心理健康教育效果。并且在实际的心理健康教育开展中,还应该做好各项教育管控工作。在宣传过程中,应该注重宣传方法创新,让学生能够接受心理健康教育。

1. 当前高职院校可以通过微信公众号以及校园网站宣传心理健康教育工作。通过互联网形式让学生对心理健康教育的展开形式有更多了解,通过互联网形式创新,也能够吸引学生参与和了解的兴趣。

2. 心理健康教育的宣传工作应该做好铺垫,才能够不唐突、更能够引起学生的注意,对于学生的学习而言也有非常积极的作用。在实际的心理健康教育开展过程中,应该落实好各项教育教学管控工作,提升教学质量。要求教师或者辅导员应该打好“提前量”,在“00后”学生的学习和生活中,更多地给予学生关心和照顾,让学生对于自身的心理学习有良好的认知,最大限度提升学生的心理健康状态,通过与学生更多的沟通,让学生更多地了解到学校开展心理健康教育的初心,防止学生产生逆反心理。

(二) 心理健康教育课程体系建立

高职院校“00后”心理健康教育模式建立过程中,还应该完成心理健康教育课程体系建立,通过心理健康教育课程体系的良好建立,确保健康教育实施更加合理,最终提升健康教育的综合应用效果。高职院校的心理健康教育工作开展中,更需要落实好各项心理健康教育环节,实现健康教育的综合优化。建立适合“00后”的健康教育心理课程,才能够确保心理健康教育良好完成^[1]。

1. 建立职业心理健康教育课程。高职院校的目标是培养具有实践性人才的健康教育。但是,职业教育目标也给学生造成一定的压力,包括学业和就业方面的压力。在实际的教学中,如果不能完成职业心理疏导,将会给学生造成一定的压力。所以,在心理健康教育课程体系建立中,高职院校应该针对当前“00后”进行职业心理教育,包括正确择业观教育、积极的劳动和职业素养教育等心理教育内容,让学生正确面对就业,从而解决就业方面给学生造成的心理压力^[2]。

2. 高职院校应该建立业余心理疏导教育课程。课程设置为自由制,在该课程体系下,设置高职院校心理辅导咨询室。课程时间不固定,学习人数不固定,以课程的形式让学生能够自由选择是否咨询心理健康问题,从而实现心理健康教育的

深入。通过“一对一”解决问题的方式,帮助“00后”建立良好的倾诉环境,让学生感受到心理健康教育的作用,确保心理健康教育教学展开更加积极合理,提升高职院校心理健康教育效果。利用心理健康疏导课程,让“00后”学生能够有更多的机会倾诉生活和学习中的压力,一对一咨询问题能够保护学生的心理隐私,给学生更多的安全感^[3]。

3. 高职院校应该建立关于思想道德意识的心理健康教育课程。以课程思政和美育教育为主体展开心理健康教育。将《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》等课程作为心理健康教育的主要课程,对于现代化心理健康教育的开展有非常积极的作用,能够最大限度提升心理健康教育效果。帮助学生完成心理和思想上的升级,让“00后”建立良好的价值观和思想观念,帮助“00后”学生尽快实现自身的理想^[4]。

(三) 心理健康教育活动展开

心理健康教育活动开展也有利于“00后”大学生心理健康教育。并且如今“00后”学生的思想意识非常开放,更愿意参加集体性活动。在集体性活动创建过程中,应该以趣味性和安全性为原则,让“00后”对心理健康教育活动更有兴趣,在活动中完成健康教育,最终实现心理健康教育升级,提升心理健康教育质量^[5]。

五、结束语

“00后”即将成为现代社会的“生力军”,为社会发展做出贡献。所以,在高职院校教育阶段针对“00后”进行心理健康教育,能够确保“00后”的心理健康,同时也在最大程度上提升了心理健康教育质量,确保教育教学实施更加合理。在高职院校进行“00后”心理健康教育中,应该做好教育模式建立,设置课程,良好展开心理活动,合理运用心理教育方法,最大限度提升心理健康教育的效果。

参考文献

- [1] 彭志华. 高职院校“00后”大学生心理健康素养及获得感调查研究——以柳州城市职业学院为例[J]. 太原城市职业技术学院学报, 2020(7): 3.
- [2] 郑雪春. 新时代下“00后”高职生心理健康教育思考[J]. 教育界, 2020(11): 4.
- [3] 于丹丹, 赵海楠. “互联网+”背景下高职生心理健康教育模式的研究[J]. 发明与创新: 职业教育, 2021(6): 2.
- [4] 蒋小丽, 夏友奎. 新媒体视角下中小学生学习心理健康教育路径探析[J]. 社会科学前沿, 2020, 9(5): 7.
- [5] 鄢梦茹. “00后”高职生心理健康维护浅析[J]. 青年与社会, 2020(22): 2.